



更可怕的是，有些人打着数字货币幌子做起了传销币。在中国裁判文书网搜索显示，共有搜索到的141起虚拟货币传销案。共涉MBI、M3币、暗黑币、亚洲币、恒星币、金缘购物联盟电子币、长江国际虚拟币、奇乐吧、微视传媒电子币、分红点币、虚拟金币、HGC、COA、LFG、SRI、bismall、AHKCAP、CPF、亿分、K币、R币、百川币、K宝、中富通宝、红通币、雷恩斯电子货币、环球贝莱德一号理财币、格拉斯贝格、BCI、M币、翼币、EV币、业绩币、FIS、U币、ES、藏宝网业绩币、汇爱电子币、建业盈电子币、补助币、高频交易币（HFTAG）、开心复利币、快联网站虚拟货币、世华币、恩特币、CPM、克拉币、至尊币、五华联盟虚拟币、美盛E、中华币、米米虚拟货币、FIS、世界云联云币、利物币、维卡币、马克币、善心币、无极币、ATC、IPC、中央币、五行币、汇爱币、航海币等至少65种名称的“虚拟货币”。涉案超百亿，逾千万人买入。

之所以会出现如此惨烈的景象，就因为一拥而上的数千家区块链创业公司都想通过ICO来进行融资。为了拿到融资，他们在白皮书上下足了功夫，故意夸大项目、移花接木、团队造假等，总之将项目吹得天花乱坠。

然而市场用户存量有限，即使他们私募到了一笔资金。但在二级市场的表现，不足以支撑前期的投资回报要求，因而就出现早期投资人追讨投资款等现象。致使这些项目要么跑路，要么就是因资金链中断而以失败收场。

阳光七星投资集团主席兼CEO吴征接受专访时表示，目前99.9%发行的加密货币都是空气币，与真实资产及应用不挂钩，它既不能储值，也不能做价值单位，包括比特币在内完全是投机工具。

彭博市场评论栏目Bloomberg Prophets撰稿人、商业作家兼投资者Aaron Brown表示：“ICO市场显然有很多诈骗和炒作。我目睹的ICO有80%都是骗局，10%缺少真材实料，融资后不久就倒闭了。剩下10%里面，大部分可能也会关门大吉。”

CSDN副总裁孟岩认为，区块链以及加密数字货币的投资，目前绝不是大众应该参与的一个市场。应该由专业人士或者一些合格机构参与，因为他们具备相当的知识和工具以及使用能力。

### Token经济的意义

所谓“天下熙熙皆为利来，天下攘攘皆为利往”。时下，Token（通证）被很多人玩坏了，ICO真的来钱太快，能让人在很短的时间里暴富，因此Token成了某些人赚钱的一种手段，Token经济也成为他们忽悠韭菜们的一种噱头。

虽然94之后，中国已经明令禁止了ICO，一刀切断了所有创业公司的遐想，然而斩不断的是暗暗积蓄的技术力量和暗流涌动的市场。

因而，了解Token真正的作用，了解Token经济的意义，对判断区块链项目的真假与优劣有着至关重要的参考价值。